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ВСТУП 

Актуальність теми. Розвиток української держави, інтеграція в 

європейську та світову спільноту, перехід від інформаційного суспільства – 

вимагають реформування вітчизняної освітньої системи, що знаходить свій 

прояв в переосмисленні змісту, методів, форм організації освіти в закладах 

загальної середньої освіти. 

Саме на втілення цих перетворень направлена модернізація вітчизняної 

освітньої системи України, яка має сприяти зростанню інтелектуального 

потенціалу дітей та учнівської молоді і тим самим активізувати прискорення 

прогресивних змін у процесах забезпечення їх базових освітніх потреб. 

Проблема порушень писемного мовлення у молодших школярів – одна 

з найактуальніших проблем, яка має велике поширення в закладах загальної 

середньої освіти України, оскільки письмо і читання, безумовно, є 

визначальним засобом отримання подальших знань учнівської молоді. 

Поштовхом до написання нами випускної роботи на тему 

“Логопедична робота з розвитку змістової сторони читання у молодших 

школярів з дислексією” є збільшення з кожним роком у початкових класах 

закладів загальної середньої освіти кількості дітей з різними видами 

дислексій. 

Зазначена проблема потребує пошуку ефективних шляхів 

профілактики, усунення порушень писемного мовлення, цілеспрямованого 

розвитку в учнів з даним захворюванням змістово-смислової сторони 

процесів читання і письма. При цьому слід відмітити, що порушення процесу 

читання у дітей вивчається давно, але до теперішнього часу це питання 

залишається одним із найбільш актуальних проблем логопедії. 

Саме завдяки своєчасному виявленню порушень читання у молодших 

школярів, точне визначення їх патогенезу в кожному окремому випадку, 

диференціація дислексій від помилок процесу  читання іншого характеру – 

надзвичайно важливі для побудови системи логокорекційної роботи під час 

виправлення цього порушення. 
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Слід відмітити, що проблема дослідження та вивчення мовленнєвих 

порушень у молодших школярів у наш час стає все більш актуальною, що 

пояснюється суттєвим збільшенням кількості дітей, які мають порушення 

писемного мовлення (дислексію).  

Збільшення кількості дітей з цим складним захворюванням 

(порушеннями писемного мовлення – дислексією) є гострою педагогічною 

проблемою сучасного суспільства і вітчизняної школи. 

Внаслідок цього захворювання у дітей виникають труднощі, які 

призводять до зниження результативності навчального процесу, виникає 

психологічна напруга, відбувається негативне відношення дитини до 

навчання.  

У зв'язку з цим виникає необхідність пошуку та розвитку прогресивних 

(ефективних) методик направлених на формування у дітей молодшого 

шкільного віку навичок до правильного читання. Ця тема є предметом 

дослідження науковців, дефектологів, логопедів-практиків, а також вчителів 

початкових класів, які безпосередньо займаються з цією категорією дітей. 

Результати наукових досліджень, проведені Л. Танцер, свідчать, що 

актуальність вирішення проблеми корекції та формування навичок 

писемного мовлення зумовлена значним збільшенням кількості молодших 

школярів ЗЗСО  від 8% до 25%. Такі діти вже на початковому етапі навчання 

відчувають певні труднощі. Саме все це зумовлює необхідність посилення 

(пошуку засобів і шляхів) допомоги дітям, які мають труднощі в здійсненні 

навчального процесу, науковцями відповідних програм і технологій, що має 

велике практичне значення. 

Все вище сказане підкреслює актуальність обраної нами теми 

магістерської роботи. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. 

Наукова робота виконана відповідно до науково-дослідної теми кафедри 

логопедії та спеціальних методик факультету спеціальної освіти, психології і 

соціальної роботи Кам’янець-Подільського національного університету імені 
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Івана Огієнка ‟Інноваційні технології в дослідженні і розвитку дітей з 

порушеннями інтелекту та мовлення в сучасних умовах становлення 

спеціальної та інклюзивної освіти”. 

Об'єкт дослідження – процес читання у дітей молодшого шкільного 

віку. 

Предмет дослідження – корекційно-логопедична робота з розвитку 

словотворчих умінь у молодших школярів з дислексією. 

Мета дослідження. Дослідити, обґрунтувати та виявити шляхи 

корекційно-логопедичні роботи з розвитку словотворчих умінь у дітей 

молодшого шкільного віку з дислексією та експериментально перевірити 

методику корекції дислексії. 

У відповідності з метою дослідження визначено наступні завдання: 

1) з'ясувати рівень розробки досліджуваної проблеми у спеціальній 

психолого-педагогічні, теоретичній та методичній літературі; 

2) визначити та проаналізувати стан читання у молодших школярів з 

дислексією та дослідити рівень готовності педагогічних працівників 

початкових класів до роботи з дітьми з дислексією;  

3) обґрунтувати, розробити та експериментально перевірити методику 

корекційно-логопедичної роботи з молодшими школярами з 

дислексією в умовах сучасного освітнього простору. 

Елементи наукової новизни одержаних результатів дослідження 

полягає в наступному: 

- поглибленому вивченню особистісних відношень дітей молодшого 

шкільного віку з дислексією до навчального процесу; з'ясовано 

(встановлено) актуальний стан готовності вчителів початкових класів 

до роботи з дітьми з порушенням писемного мовлення; 

- уточнено та проаналізовано особливості проявів дислексії серед 

молодших школярів. 

Методи дослідження: 

- аналіз науково-методичних джерел злого корекційної роботи; 



6 

 

- спостереження за розвитком писемного мовлення у дітей молодшого 

шкільного віку з дислексією; 

- аналіз та обґрунтування результатів дослідження (математично 

статистичний аналіз). 

Теоретичне значення дослідження полягає в обґрунтуванні та 

експериментальній перевірці методики корекційно-логопедичної роботи у 

молодших школярів з дислексією, що будується на трирівневій структурі 

взаємодії всіх учасників навчально-виховного та корекційного процесу 

закладів загальної середньої освіти; мікрорівень (рівень колективної 

взаємодії), під час якого здійснюється інформаційний супровід вчителів і 

батьків; макрорівень (рівень індивідуальної логокорекційної роботи) в 

умовах сучасного освітнього простору (класу, школи). 

Практичне значення одержаних результатів дослідження полягає в 

збагаченні змісту роботи вчителів початкових класів з молодшими учнями з 

дислексією, новими логокорекційними прийомами, що сприятиме більш 

якісному вирішенню проблем роботи з дітьми з порушеннями писемного 

мовлення (дислексією). 

Дослідження проводилось на базі Заставнівського закладу загальної 

середньої освіти І-ІІІ ступенів Заставнівської міської ради Чернівецької 

області. У ньому приймало участь 12 дітей. 

Апробація результатів дослідження. Здійснено доклад результатів 

дослідження на науково-практичній конференції викладачів та магістрантів 

КПНУ імені Івана Огієнка. 

Результати дослідження опубліковані в статті “Симптоматика 

порушення читання. Форми дислексії”. Збірник наукових праць студентів та 

магістрантів факультету корекційної та соціальної педагогіки та психології / 

за ред. О. Гаврилова. Вип. 16. Кам’янець-Подільський: Видавець Ковальчук 

О.В. 2023. С. 108-112. 
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Структура та обсяг роботи визначення логікою дослідження. Робота 

містить: зміст, вступ, два основні розділи, висновки, список використаних 

літературних джерел та додатки. 

Загальний обсяг роботи становить 89 сторінок, з них 75 сторінок 

основного тексту, список використаних літературних джерел (95 

найменування), додатки. Робота містить таблиці та рисунки. 
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ВИСНОВКИ 

Теоретичний аналіз психолінгвістичної, нейропсихолінгвістичної, 

психолого-педагогічний наукової літератури свідчить про великий інтерес 

науковців та дослідників до проблеми поширення дислексії у дітей як 

молодшого, так і старшого шкільного віку, що пов'язано з процесом читання 

у структурі писемного мовлення, розвитком передумов читання в онтогенезі 

та формування навички читання в нормального мовленнєвого розвитку та 

особливостей опанування навички читання дітьми з порушенням мовлення. 

Встановлено, що у вивченні проблеми дислексії у молодших школярів 

з порушенням писемного мовлення недостатньо враховується найбільш 

суттєві для практики аспекти структури читання. Результати дослідження 

показують, що вибірковість у вивченні окремих складових під час 

діагностики та у процесі корекції порушень писемного мовлення значно 

збіднює та знижує ефективність роботи щодо їх подолання.  

Вивчення стану сформованості навички читання дало змогу 

виокремити різні типи помилок, які допускають учні з дислексією; визначити 

особливості їх прояву, а також дослідити тенденції прямого та зворотнього 

розвитку в читацькій діяльності молодших школярів з недорозвитком 

писемного мовлення, що свідчить про наявність у них дислексій. 

Аналіз результатів експериментального стану проведеного нами 

дослідження дає змогу з'ясувати, що читання учнів в молодших класах 

недостатньо сформоване, про що свідчить велика кількість допущених ними 

помилок, які спостерігаються при оцінці технічної сторони навички. Крім 

цього прослідковуються також і значні труднощі в розумінні прочитаного. 

Причиною допущених помилок, на наш погляд, є недостатній рівень 

сформованості основних компонентів психологічної структури читання, які 

потребують спеціально організованого дослідження. Це ми спостерігаємо в 

ході проведеного дослідження, в основі якого лягли спостереження за дітьми 

молодшого шкільного віку (учнів другого класу) з дислексією. 
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На концептуальному етапі проведеного нами дослідження було 

встановлено, що ця група дітей потребує значної адаптації до умов шкільного 

середовища в порівнянні з дітьми, які мають типовий розвиток. Було 

встановлено, що на адаптаційний період в молодшому шкільному віці 

здійснюють значний вплив непоодинокі фактори, а поєднання порушень 

компонентів соціально-психологічної адаптації через вираження ними емоцій 

(частої зміни їх настрою та проявів агресії, конфліктності, дратівливості 

тощо). 

В ході концептуального етапу дослідження нами було розроблено, 

обґрунтоване та експериментально перевірено прийоми корекції дислексій в 

учнів молодших (других) класів в межах сучасного освітнього простору. В 

результаті даного дослідження було встановлено: 

- достатній рівень вміння приймати та передавати інформацію дітей з 

розвинутою дислексією демонстрували лише 20% від загальної їх кількості. 

Ця група дітей в порівнянні з іншими в основному були уважними під час 

проведення занять, сприймали й засвоювали надану їм інформацію; 

- 26,7% учнів з дислексією властивим є середній рівень сформованості 

вміння приймати і передавати інформацію, а тому ця група дітей потребує 

постійної допомоги вчителів. Вони часто (чи недостатньо) бувають неуважні 

під час проведення уроку; 

- найбільш чисельною є група учнів молодшого шкільного віку з 

низьким рівнем сформованості вміння приймати і передавати інформацію – 

53,3%. В них відсутні показники стійкості процесів приймання інформації, а 

також проявляється неуважність до завдань вчителя. 

Тоді як діти (учні) з нормальним психофізичним розвитком в ході 

нашого експерименту продемонстрували 100% високий рівень 

сформованості вміння приймати та передавати інформацію. Це вказує на 

необхідність посилення корекційно-розвивальної роботи з дітьми молодшого 

(і не тільки) шкільного віку, в яких є прояви дислексії, що, безумовно, 

сприятиме розвитку змістової сторони читання. 



75 

 

В основу нашого експерименту з дітьми молодшого шкільного віку з 

дислексією було застосовано методику О. Коренєва, застосування якої 

сприяє зміцненню звуко-буквених зв'язків, авторизації складозмиття, 

формування розуміння тексту. Під час добору найбільш ефективних 

прийомів корекції по відношенню до дітей враховувалась специфіка проявів 

різних видів дислексії. 

До проведення експерименту були залучені вчитель-логопед та вчителі 

з певних дисциплін. 

В ході здійснення експерименту було встановлено позитивний вплив 

корекційної роботи на школярів молодшого шкільного віку з дислексією. Так 

було виявлено покращення процесу читання та підвищення результативності 

навчання на 26,7% в порівнянні з дітьми контрольної групи. 

Крім всього іншого, вище сказаного, результати експериментального 

навчання дали змогу встановити, що завдяки урахуванню психологічної 

структури порушених функцій та операцій виявилася можливою організація 

послідовної діяльності школярів з формування окремих компонентів, що 

входять до складу названої структури. Це дозволило проконтролювати 

процес розвитку кожного компонента, своєчасно усунути, все що стоїть на 

заваді (певні труднощі, що виникли) і включити його у звичайну діяльність. 

Перспективу подальшого дослідження ми вбачаємо в розробці 

комплексу профілактичних заходів націлених на надання необхідної 

допомоги в боротьбі з процесами дислексії в досліджуваної нами групи 

учнів. Це сприятиме не тільки поліпшенню їх мовленнєвого розладу, а й 

зниженню в них відчуття неповноцінності, що є досить важливим для їх 

становлення як особистості. 
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